



扫一扫,关注“升学团子”

提升教育的时代性实效性 滨湖教育构建全方位育人新格局

近日,滨湖区教育系统紧紧围绕“三全育人”内涵、如何构建“三全育人”体系、打通“三全育人”最后一公里等内容进行“大家谈”,从不同视角分享“三全育人”的心得体会。

“三全育人”大家谈



无锡市胡埭中学 校长
陈炎

“三全育人”中“全员”强调每个人都需要有育人意识,树立育人的责任感,挑起育人之担当。教职工要相互配合,形成合力,创设和谐、良好的育人氛围;“全过程”强调育人的时空轨迹,学校在构建全过程育人体系的过程中,可以对国家课程进行结构化调整,打破学科之间界限,实现校本化重构,创新开发丰富的实践教育载体;“全方位”强调育人范围的广泛性、维度的全面性,学校要主动联系周边的文化站、企业、事业单位等,消除彼此之间的边界,建立课内与课外相融合、学校家庭社会相协同的育人机制。同时,也应让教育突破时空局限,在实现社会资源共享共建的同时,有效提升教育的时代性、实效性,形成全方位育人新格局。



无锡市河埭中学 副校长
徐怡钧

一直以来,河埭中学把立德树人作为学校发展的第一要务。在推进过程中,结合“上善”这一学校文化根基,积极构建培育“身心健康、向上向善的阳光学子”的课程体系,形成以“海心”“慧学”为主题的育人课程,通过学科拓展、整合、细化,挖掘学科蕴含的育人元素和德育功能,坚持分段实施,各有侧重,立体育人。“三全育人”不仅仅是老话新谈,更是为建设新时代中国培养各类人才的指导思想和重要方法。不论场地,无论何人,在育人方面,都要以学生健康成长、长远发展为前提,每一次活动都要形成涵盖前期准备、亲自实践、成果收获、反思改进四个层面的成长闭环,循环往复,让思考与实践交织在一起,织成一张坚韧的网,让学生以螺旋上升状态发展、前行、成才。



无锡市立人小学 家长
周芳

家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师,优秀的家庭教育是孩子人生成长路上最珍贵的财富。那该如何做好“三全育人”背景下家庭教育工作呢?我认为应做到以下几点:一是“尊重”育人,在孩子成长过程中,家长要善于倾听,耐心沟通,学会站在孩子的角度看问题,给予理解,尊重孩子的想法,保护孩子幼小的心灵。二是“陪伴”育人,陪伴是最长情的告白,孩子独立学习能力的养成又怎能少了家长的用心陪伴和督促呢?在孩子的成长中,家长的陪伴,是发自内心的温暖,是孩子最为强大的安全感来源。三是“榜样”育人,要想教育好孩子,需要我们先成长起来,以身作则,给孩子树立榜样。在平时,我们要正直做事,友善待人,努力工作,从各个方面给孩子做一面“镜子”。



无锡市蠡园中学 副校长
郭胜平

学校落实“三全育人”机制,实现立德树人根本任务,需要关注以下几个重点方面:一是凝聚合力,面向整体,形成制度。坚持目标引领,凝聚教育合力,建立党支部统一领导下的党政群团协同合作制度,整合育人资源,形成协同育人新常态,实现育人队伍的最大化。二是思行结合,全程育人,贯穿终身。创新育人理念,加强思想道德教育和实践行动的有效衔接,构建全过程育人体系,实现“知、情、意、行”的相互协同;坚持精准育人,弄清学生真正关心的问题,有针对性地开展育人工作。三是打破限制,多方协同,有机渗透。树立全方位育人的意识,根据学生成长生活的实际,从学校、家庭、社会等各个方面帮助学生养成良好的思想道德品行。



无锡市蠡园中心小学 副校长
潘丹

蠡园中心小学积极架构学校、家庭、社会“三位一体”的协同育人模式,努力形成全员育人、全过程育人、全方位育人的德育工作新格局。一是打造志美校园,提高师德水平,筑牢“三全育人”主力场。利用三廊一园创设良好的育人环境,使学生拓宽视野,增长见识,启发思维,陶冶情操。二是发挥家庭作用,创新合作模式,赋能“三全育人”能量场。组建家长委员会,推进心理健康服务项目,引领家长更新教育观念,改进教育方法;组织小型家长主题式团辅、沙龙等活动,有针对性地帮助家长提升家庭教育素养。三是发挥社区优势,多方协同联动,打造“三全育人”强磁场。与社区组建“节气教室”,定期邀请社区老党员、老干部为学生授课;建立适合不同年级学生参与活动的实践基地,通过参与实践课程,得到德智体美劳全面发展。



南师大附属滨湖实验学校
蠡湖小学部 家长
杨颖

每一个孩子都承载着家庭的希望,我认为“三全育人”就是家长、学校、社会形成育人共同体,用优质的教育资源为孩子健康成长搭建全场域的教育实践平台。作为家委会成员,我积极组织班内其他家长共同挖掘学习资源,精选适合孩子成长的丰富课程。从职业体验、特长培养、劳动技能、艺体兴趣等多个方面入手,开展丰富多彩的活动,让孩子们拓展了课外知识、拓宽了视野,也通过传递时代精神培养孩子们责任担当、竞技精神,引领他们勇敢追梦、奋勇向前。

导读

B2版

无锡学子如何读好、讲好校史、地方史?

B3版

江大「天野奖学金」成立十周年

B4版

「三点半」少年新闻课堂